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高考资源网（ks5u.com）                                                       您身边的高考专家

2011年高考试题解析地理分类汇编

专题14 中国地理

（2011年高考北京卷）图2为某年中国发生地质地貌灾害次数最多的6个省级行政区，读图，回答第2题。
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图2
2.该年发生地质灾害次数最多的山地可能是

A.横断山和秦岭             B.太行山和雪峰山

C.大巴山和巫山             D.祁连山和唐古拉山
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（2011年高考安徽卷）在地理研究中，可用重心移动反映地理事物和现象空间分布的变化，图12表示我国1978-2005年能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹。完成31-32题。
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图12
31. 能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹分别对应图中的

A.a、b、c     B.c、b、a     C.c、a、b     D.b、c、a
【答案】B

【解析】我国能源生产总量向西部发展明显，其重心变化轨迹对应c，能源消费总量重心变化轨迹为b，GDP重心变化轨迹为a。

32.当前能缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距的是

A.西电东送     B.西气东输     C.陕西煤炭资源开发     D.东海油气资源开发
【答案】D

【解析】我国国能消费重心位于东部，缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距，就是说要加强我国东部能源生产的发展，结合选项可知东海油气资源开发能缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距。

（2011年高考北京卷）4.平均海拔由高到低的省区依次是

A.湘、辽、宁   B.台、鲁、苏   C.青、粤、晋    D.桂、甘、豫
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（2011年高考新课标卷）37．(18分)图9示意2007年中国大陆制造业企业500强总部的空间分布。读图9，回 答下列问题。
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图9

(1)简述中国大陆制造业企业500强总部空间分布的特点。(8分)

(2)分析图示资料，以某城市或某区域为例，说明其吸引制造业企业总部的优势条件。(10分)
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(2011年高考全国卷)一般情况下，空气的密度与气温、空气中的水汽含量呈负相关。图4示意北半球中纬某区域的地形和8时气温状况剖面，高空自西向东的气流速度约20千米/时。据此完成9-11题
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图4
9，此时，甲、乙、丙三地的大气垂直状况相比较
A.甲地比乙地稳定                    B.乙地对流最旺盛
C.乙地比丙地稳定                    D.丙地最稳定
【答案】D

【解析】空气的密度与气温、空气中的水汽含量呈负相关，此时，西侧空气密度大于东侧，高空自西向东的气流此时达到甲地上空附近，丙地上空等温线大致平行，大气气温垂直变化稳定，所以丙地大气垂直状况最稳定。
10.正午前后
A.甲地气温上升最快                   B.乙地可能出现强对流天气
C.丙地刮起东北风                     D.甲地出现强劲的偏南风
【答案】B

【解析】正午前后（12时），即4小时后，高空自西向东的气流（气流速度约20千米/时）向东移动到乙地上空附近，乙地高考气温下降明显，乙地空气的水汽含量增加，因而乙地可能出现强对流天气，丙地此时大气较稳定，甲地出现强劲的偏北风（北半球地转偏向力向右）。
11.该区域可能位于
A．黄土高原

B.内蒙古高原
C．华北平原

D.东南丘陵
【答案】D

【解析】根据图中地形剖面的地表海拔低于500米，大于200米，可知该区域可能位于东南丘陵，黄土高原和内蒙古高原海拔高于1000米，华北平原海拔多低于200米。
（2011年高考天津卷）图3是我国“十二五”中规划的生态功能区（以保护林草、湿地和多样性等为主的区域）分布图，结合图文材料，回答6-7题）
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6.对下列各组生态功能区自然环境共同点的描述，符合实际的是

A. ab—草原广布、温差大          B. bf—地表崎岖、降水少

C. ce—光照充足、风沙大          D. dg—气候湿润、林地多

【答案】D

【解析】a、b分别位于南疆和河西走廊，温差大，但草原面积小，b为河西走廊，地势较平坦、降水少， e位于青藏高原，光照充足但风沙小，即D项正确。

7.下列生态功能中，规划目的以保护湿地、涵养水源为主的是

A. c          B. d          C. e          D. g

【答案】C

【解析】e位于青藏高原上，多湖泊和河流的源头，规划为生态功能区，可以起到保护湿地、涵养水源的作用，即选C。

(2011年高考全国卷)39.(60分)分析图文资料，完成下列各题。
祖国西北，地域广阔。复杂多样的自然环境，农牧并存的人文特征，使这里成为各民族繁衍生息、交流融合的家园。陕、甘、宁等地区曾是周、秦、汉、唐立国之基。现代历史上，这里孕育了中国革命的圣地。西北的全面开发与社会经济发展，必将为中华民族的伟大复兴做出新的贡献。
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材料二
图10中甲区域作为军马场已有三千多年的历史，面积达到2000多平方千米，平均海拔2300米，地势倾斜平缓，宛若平原。
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（2）根据材料二分析甲区域成为优良牧场的自然条件（12分）
材料三
延安市位置见图9。延安市土地面积约370万公顷，人均页1.7公顷，且土层深厚，适生作物众多；属温热带季风气候，四季分明，日照充足，昼夜温差大；矿产资源丰富，已探明地下矿藏10多种，其中是有储量7.5亿吨，煤炭71亿吨。延安拥有丰厚的旅游资源，目前可供游览的国家级、省级文物保护单位47处，如黄帝陵、黄河壶口瀑布、延安宝塔山等。
（5）根据延安地区的资源条件，运用所学知识就延安产业经济发展提出建议并说明理由（10分）
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（2011年高考北京卷）36、（36分）读图10，回答下列问题。

[image: image12.png]



（1）说明该区域大部分地区气候干旱、沙漠广布的主要原因。（6分）

（2）简述本区域河流的主要补给类型及季节特征。（8分）

本区域充分利用油气资源，积极推进库尔勒-库车-阿克苏石油天然气化工带的形成，促进和带动经济快速发展。

（3）指出将塔中油田的石油运往库车和轮台炼油厂的合理方式及其特点。（7分）

（4）指出图中绿洲分布特点，说明本区域环境承载力总体特征及其主要制约因素。（8分）

（5）简述该区域城镇形成与发展的自然条件，判断喀什、和田与民丰3个城镇服务范围的差异。（7分）

【答案】

（1）远离海洋，深居内陆；四周有高山阻挡。

（2）冰川、积雪融水补给，地下水补给；主要在夏季，其次在春季、秋季。

（3）方式—管道运输；特点—运输成本低，运量大，连续性强，安全性高，占地较少。

（4）绿洲分布在山麓地带和河流沿岸；本地区环境承载力低，主要制约因素是水资源。

（5）有合适的水源条件，依托绿洲发展；服务范围依次减小。

【解析】

（1）该题考察塔里木盆地气候、植被两要素，根据自然地理环境整体性的特点，可以从地理位置、地形等方面找原因，思维方式属于发散思维。塔里木盆地气候的形成首先跟地理位置有关，“深居内陆，远离海洋”；其次是地形因素，三面环山，特别是西侧有高峻的帕米尔高原，阻挡了西风的进入，加剧了塔里木盆地的干旱。

（2）河流的补给类型有雨水、冰川、积雪、湖泊、地下水等，西北地区（干旱半干旱区）有冰川、积雪融水和地下水，地表湖泊不发育。冰川补给量最大，主要在夏季，气温高，融化量大；其次是积雪，主要在春季；再次是地下水，主要在秋季。其实，西北地区的河流，还会受到山地降水的补给。

（3）本题考查交通运输方式及特点。

（4）该图中绿洲的分布属于点状地理事物的分布，其描述方式就是集中规律，事实上，我国西北干旱区绿洲集中分布于山麓冲积扇、发源于高山冰雪融水的河流沿岸，这种分布特点应该说近似于常识。根据36（1）问的分析，本地区环境承载力低，而且其制约因素主要就是水资源。

（5）第一问考察城镇形成与发展的自然区位因素，可从地形、气候、水文、植被等方面考虑，不难发现，其优势因素主要集中在地形和水文两个要素。地形属于山前冲积扇，起伏平缓，节省建筑成本，减小建筑难度；水文则主要是优水资源，提供城市用水。第二问考察城市地域结构、城市服务范围，读图可以判断城市规模，并得出服务范围的大小。

（2011年高考重庆卷）36.（36分）石窟艺术是古代文化中的一朵奇葩，具有极高的艺术价值、历史价值和科学价值。

图6是云冈石窟所在区域示意图，读图6并结合所学知识回答问题。
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（1）敦煌石窟、云冈石窟和______ 石窟并称为我国古代三大石窟，其表现的佛教文化由古印度扩散而来，该文化扩散方式属于______ 扩散。图6中标出的旅游资源属于自然景观的是______ （6分）

（2）图6中作为我国重要地形区分界线的山脉名称是______，云冈石窟所在地属于________气候区，气温年较差_______。（6分）该石窟开凿于北魏，建在岩层近于水平、较坚硬的砂岩石壁上，历经多次地震，至今仍保存完好。试从岩性、构造、降水量分析石窟保存完好的原因。（12分）

（3）大同是我国传统的煤炭工业区。煤炭外运至秦皇岛的铁路干线是线_____。（限填图6中的一个铁路编号）（2分）该地大量使用煤炭产生的SO2形成酸性物质可能会对石窟造成损害，从减少SO2排放以保护石窟的角度提出该工业区的综合整治措施。（10分）

【答案】（1）龙门  迁移  壶口瀑布

（2）太行山  温带季风  大

原因：①岩石较坚硬、抗风化、侵蚀能力较强；②岩层稳定，抗地质灾害能力较强；③降水量较少，流水侵蚀作用弱。

（3）③

措施：①调整产业结构，发展新兴工业和第三产业；

      ②调整产业布局，搬迁污染企业，减少局地污染物排放；

      ③发展清洁能源，调整能源消费结构；

      ④发展新技术（清洁生产、清洁燃烧等技术）；

      ⑤回收利用废弃物，提高煤炭综合利用率。

【解析】本题以山西省区域地图为材料，综合考查了山西重要旅游资源、文化扩散、地形分布、气候、煤炭运输以及山西工业综合整治措施等多方面内容，综合考查了学生的读图分析能力、信息提取能力、以及知识迁移能力。本题基础性较强，难度不大。

(2011年高考广东卷)41.（28分）石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉农业发达，生态环境问题严重。根据下列材料，结合所学知识，回答（1）－（4）题。

材料一：石羊河流域示意图（图11）
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材料二：石羊河流域某采样点垂直剖面图（图12）
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（1）石羊河总体流向为       ，从内、外流河类型看，该河为        。判断理由是：                 。（6分）

（2）图12所示地层，埋藏越深，距今年代越          ；深度1.6米处是          沉积，由此可推断该地的干湿状况，距今5000年前后比现在         ，理由是        。（10分）

（3）该河流中下游地区气候类型是        。目前面临的主要生态环境问题是       。（4分）

（4）为了防止该流域生态环境恶化，在农业生产中，应该采取哪些措施？（8分）

【答案】

（1）由南向北（西南向东北）    内流河   该河下游消失于沙漠中，没有入海口。

（2）久远  （黑色）湖沼沉积    干燥       5000年前后，此处主要为湖沼沉积，说明湖泊众多，黑色，说明有机质含量大，气候湿润，植被茂密；其后依次为黄土、粉沙质淤泥、沙质沉积，不但黑色条带损失，而且铁锈斑也消失，说明环境变干燥；

（3）温带荒漠气候（温带大陆性气候）   土地荒漠化

（4）农业生产结构调整：退耕还林还牧；合理利用水资源：改良灌溉技术，提高水资源利用率、协调流域上中下游水资源的分配、兴修水利工程调节水资源；种植耐旱、耐碱的农作物品种；保护现有植被，植树种草；

【解析】

（1）根据图经纬网和河流干流的分布可知石羊河总体流向大致是由南向北，或由西南向东北，石羊河流经甘肃省中部，河流下游流入沙漠里最终消失，没有入海口，所以从内、外流河类型看，该河为内流河。

（2）根据沉积物沉积的特点，可知图12所示地层，埋藏越深，距今年代越来久远，读图可知深度1.6米处是湖沼沉积，说明湖泊众多，黑色，说明有机质含量大，气候湿润，植被茂密；由此可推断该地的距今5000年前后干湿状况是湿润的水生环境，其后依次为黄土、粉沙质淤泥、沙质沉积，不但黑色条带损失，而且铁锈斑也消失，说明环境变干燥，而现在属于干旱环境，所以距今5000年前后比现在干燥。

（3）该河流（是处于西北内陆的甘肃省中部）中下游地区是位于沙漠地区，气候类型是温带荒漠气候（温带大陆性气候），目前面临的主要生态环境问题是土地荒漠化。

（4）该流域生态环境恶化主要表现在土地荒漠化，防止该流域生态环境恶化，应该采取的措施可以参照教材中“我国西北土地荒漠化的防治”，注意关键词“在农业生产中”，是从农业生产的角度来回答，教材中其它角度不用回答。

（2011年高考江苏卷）29．根据中央的战略部署，江苏省和新疆维吾尔自治区确立了对口支援关系。阅读材料，回答下列问题。（15分）

材料一  图19为新疆维吾尔自治区简略，图20为江苏省简略。
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材料二  图21为新疆维吾尔自治区和江苏省三次产业比例统计图。
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图21
（1）试比较新疆和江苏两省区的自然特征（4分）

	 
	新疆维吾尔自治区
	江苏省

	地形
	①
	以平原为主

	气候类型
	以温带大陆性气候为主
	②

	河流
	河流流量少，水量小
	③

	矿产资源
	丰富，以④为主
	较少


（2）新疆和江苏都有丰富的风能资源，简述两省区风能资源空间分布的特点。

_________________________________________________________________________（2分）

（3）比较两省区三次产业的比例差异________________________________________（2分）

（4）简述江苏和新疆相互协作对两省区经济发展的积极影响。（4分）
对新疆的影响：__________________________。对江苏的影响_____________________________。

（5）2011年，新疆正式启动了霍尔果斯国家级特殊经济的建设。试分析霍尔果斯经济发展的优势条件_____________________________________________________________（3分）

【答案】

（1）

	 
	新疆维吾尔自治区
	江苏省

	地形
	以盆地、山地为主
	

	气候类型
	
	温带、亚热带季风气候

	河流
	
	河网密集，水量大

	矿产资源
	丰富，以 石油、天然气和煤炭 为主
	


（2）新疆风能资源主要分布在天山及其以北地区和昆仑山地区。江苏省风能资源主要分布在东部沿海地区。

（3）第一产业所占比重新疆大于江苏；第二、三产业比重江苏大于新疆。

（4）对新疆的影响：获得资金、技术和管理经验；有利于产业升级；促进资源优势转化为经济优势。

对江苏的影响：缓解资源紧张局面；扩大市场。

（5）是通向中亚的重要门户；交通便利；政策支持；自然资源丰富

【解析】

（1）结合表中各自然要素和图中两省区的信息，可知新疆和江苏两省区的自然特征。

（2）新疆和江苏都有丰富的风能资源，新疆风能资源主要分布在天山及其以北地区和昆仑山地区。江苏省风能资源主要分布在东部沿海地区，两省区风能资源空间分布，注意不要回答时间分布的差异。
（3）根据图21可知两省区三次产业的比例差异。
（4）江苏和新疆相互协作对两省区经济发展的积极影响，考虑两省区之间如何优势互补，充分发挥各自的优势，弥补自己的不足，实现双赢。
（5）霍尔果斯经济发展的优势条件主要包括地理位置（边境）、交通（铁路）、资源（矿产资源）、政策（新疆正式启动了霍尔果斯国家级特殊经济的建）等方面。
.
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